



名人轶事

曾希圣“设宴”

马佳

1960年2月,邓小平、彭真、刘澜涛、杨尚昆四位中央领导联袂到安徽视察,省委一些同志向省委第一书记曾希圣建议,该请中央领导吃顿饭。但曾希圣不同意,说毛主席和周总理来时也没请客呀。但经不住几位班子成员请求,曾书记勉强答应了,但提出一个要求:大家自掏腰包。曾书记率先向省委食堂交了5元钱,要其他六位领导每人

也交5元,共收了35元钱,他叮嘱食堂用这35元钱做一顿可口的便餐,不能动用公家一分钱。

“开宴”时,曾希圣指着一桌廉价而丰盛的饭菜,向邓小平等领导讲明这顿饭饭来由,邓小平高兴地说:“老曾啊,你这个办法好嘛,请了我们的客,又不花公家一分钱,就像当年在延安一样,要得哟!”

郑州地理

带“洞”字的郑州村名(2)

王瑞明 郭增磊

张李洞村,位于二七区侯寨乡,坐落在绕城公路与嵩山南路交会处西南约2公里。相传明朝山西大移民时,有张姓、李姓两户人家结伴来到此地,他们在沟里各选一处台地挖土洞居住,张姓居沟台西头窑洞,李姓居沟台东头窑洞。多年后,这里发展成两个村庄,分别称为张洞村、李洞村。后因两村人丁兴旺,人口越来越多,两村之间的空地都住上了人。于是,两村连在了一起,成为一个大村。因两姓和睦相处,后经协商,决定正式把两个村合到一起,村名确定为:张李洞村,沿用至今。

寨乡,现为上阎洞社区所在地。据村民介绍:明朝时期,有阎姓从山西洪洞县移民到郑州城西南定居,后来定居处发展成一个小村庄——齐礼阎。清朝初期,齐礼阎村的一支阎姓人家迁到贾鲁河上游河岸台地上,开挖土窑洞居住,逐渐形成村庄。根据姓氏和地形确定村名为阎洞。多年后子孙繁衍,人口增多,部分阎氏子孙陆续迁到贾鲁河下游现中原区建新村居住,村名也叫阎洞。后来,为区别这两个村的名称,便根据所处的方位,把位于现二七区贾鲁河上游的村叫上阎洞村。2010年6月,上阎洞村被规划为郑州市涵养林区。

文苑撷英

我国诗歌史上的“双璧”

王道清

在中国文学史上,有许多奇特而有趣的现象,如文学家的并称“李杜”(李白与杜甫)、“韩柳”(韩愈与柳宗元)、“钱曹”(枚乘与贾谊)、“三崔”(东汉文学家崔骞、崔寔、崔寔)、“三曹”(曹操、曹丕、曹曹)等等。更有趣的是,在我国诗歌史上出现了奇特的“双璧”——汉乐府民歌《孔雀东南飞》和北朝乐府民歌《木兰诗》,都是我国文学史上著名的长篇叙事诗,它们前后交相辉映,有异曲同工之妙,所以人们将这两首诗称为我国诗歌史上的璀璨夺目的“双璧”。

歌史上出现了奇特的“双璧”——汉乐府民歌《孔雀东南飞》和北朝乐府民歌《木兰诗》,都是我国文学史上著名的长篇叙事诗,它们前后交相辉映,有异曲同工之妙,所以人们将这两首诗称为我国诗歌史上的璀璨夺目的“双璧”。

随笔

感怀范仲淹

柴清玉

发现问题就直言“进谏”,讲真话,道实情。

吕夷简任宰相时,大量提拔自己的亲信担任要职,结党营私、贪赃枉法、败坏风气,把朝廷搞得乌烟瘴气。范仲淹十分气愤,他经过深入调查摸透了实情,绘制了一张“百官图”呈给了仁宗,详细揭露了吕夷简安插亲信、徇私枉法的罪行,希望肃贪惩腐,清明政治。不料吕夷简利用手中的职权,恶毒反诬,加上宋仁宗的昏庸,范仲淹非但没有扳倒吕夷简,反而受诬被贬官。

但是,范仲淹没有消沉,没有退却,他利用自己的文学才华,写了《灵乌赋》,抒发自己清廉正直的胸怀和绝不退却的信念。《灵乌赋》中有两句掷地有声:“宁鸣而死,不默而生。”宁愿发出正义的呼声而死去,也绝不默默无声地苟且偷生,读来令人敬佩,在近千年后的今天,这种精神也是振聋发聩!

范仲淹擅长赋诗填词,千古传诵的《岳阳楼记》,写景抒情,文情并茂,忧国忧民之心跃然纸上,充分展示了他的杰出才华和博大胸怀。尤其是那句“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的名言,警示、教育、激励了一代又一代炎黄子孙忧国忧民、奋斗不息。

《渔家傲》是范仲淹的又一代代表作:“塞下秋来风景异,衡阳雁去无留意。四面边声连角起。千嶂里,长烟落日孤城闭。浊酒一杯家万里,燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地。人不寐,将军白发征夫泪。”宋仁宗时期,国家逐渐形成积弱积贫之势,表面一片升平,

实际危机四伏,而文风、词风也仍在沿袭晚唐、五代的余习发展。有远见的政治家、文学家都已觉察到问题的严重性,“庆历新政”和古文运动发生在这一时期,应该说不是偶然的。豪放词开始兴起,一变低沉婉转之调,而为慷慨雄放之声,把有关国家、社会的重大问题反映到词里,体现了文学家的责任,范仲淹的《渔家傲》可为这方面的代表作。

《渔家傲》是范仲淹在陕西抗击西夏时所作,上阙着重写景,“塞上”点明了延州(今延安市)的所在区域。下阙着重抒情,“浊酒一杯家万里”是词人的自抒情怀。“将军白发征夫泪”总收全词。将军(词人自己)为什么通宵不眠,发为白之?征夫为什么落泪?是出于同样的“燕然未勒归无计”的原因,他们和将军的思想感情是一致的,既希望取得胜利,而战局长期没有进展,又难免思念家乡,妻子儿女魂牵梦绕。爱国激情,浓重乡思,构成了他们复杂而又矛盾的情绪。这首词,既表现了作者的英雄气概和边关将士生活的艰苦,更是对宋王朝重内轻外,消极防御政策所造成的严重恶果的形象概括与反映,是一般唐代边塞诗所难以比拟的。

是什么力量使范仲淹呼生为伸张正义,克服黑暗腐败现象而奔走呼号?那就是他“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的坚定信念。实现中华民族复兴的“中国梦”,每一个中华儿女都应树立这种信念,坚定这种信念。

商都钟鼓

十赌九输

刘善云

来到河北沧州的次日,友人便用车拉着我,直奔杂技之乡吴桥,游览江湖文化城。

刚到文化城广场,友人便指着窗外一位瘦骨嶙峋,脑后扎着一束长发,正飘飘然向城内走去的老者,给了我一个悬念:那人是鬼手王保和,今天我们能有幸看他“三仙归洞”的绝技了。

演出开始了。只见王保和端坐在台前,环视四周,亮了下相,便开了腔:“诸位,江湖上人叫我鬼手王保和,今天我给大家表演这个节目宗旨,是劝赌的。喜欢赌博的人,看清了,赌博都是瞎手法,没有手法,即使你是亿万富翁,也会输得倾家荡产、妻离子散,最后只剩光棍一条!”人虽精瘦,但声如洪钟,余音绕梁;虽不尊重,但“道高一尺”,直指要害。“仙风道骨”的评价不禁从我口中油然而出。“不信?那今天让你们开开眼界。”说罢,他拿起一根竹筷,二只瓷碗,三个海绵球,一只碗扣一个球,左手捏了个球,对着左边那个碗,用筷做了一下动作,说声“走!”

刹那间,松开左手,球没了。在观众一片惊奇声中,他打开那只碗,只见原先的一个球,变成两个了。观众惊奇了,有人掀他的衣襟,有人翻他的台布。一生气,他脱了外套,挽高衣袖,掀了台布,将长桌的底朝天,将瓷碗敲得叮当响。并请观众亲手操作。一个游客上前,将两只小球分别扣入两个碗内。只见他用筷子在两碗之间轻轻划了一下,说声“走”,便指着一只碗,说:“这个碗里有两个球,信不?喜欢赌博的年轻人,请下注。咱们不赌钱,赌个烟、瓜子之类吧,也好让你们长点记性”。有人下了一包瓜子后,亲自开奖,输观众傻了眼,在一片掌声中,他更来劲了,请一个观众捏紧一个球,要在他人手掌里演绝技。一声“走!”对着观众大喊:“下注吧!”大家的情绪充分调动起来了,有几个人扔上了几盒烟。“告诉你们,真赌,今天你们有多少输多少!”说完,请那人轻轻松手,奇迹出现了,但见二个球稳稳捏在那人手心。那人

惊得目瞪口呆,人们欢呼起来。“神了!鬼手名不虚传!”我也激动起来了,边说边情不自禁地跳起了大拇指。

曲终人散,场内已空无一人了,可我心中仍无退场的意念。望着王保和那消瘦的脸庞,狭窄的胸脯,不禁感慨万分:他有这么好的身手,有这么高的技巧,顶得住诱惑,耐得住寂寞,坚守清贫,不巧取豪夺,不取不义之财,心灵是多么纯洁,情操是多么高尚!望着王保和那既普通而又神奇,既干瘦而又丰满的双手,不禁心潮起伏:对有的贪官,国企掌门人,私企老板,拿了上百上千万人民的血汗钱,去境外豪赌,一夜“全裸”,找到了最悲凉的注解。对庄家为什么每次赢得盆满钵满,找到了最好的注脚。对社会上不断传出的因赌博而妻离子散,家破人亡的故事,找到了最悲哀的诠释:他们全被宰了!

“十赌九输”,喜欢豪赌的人,请赶紧住!有赌博心态的人,请马上“变态”!

阅汉堂记



这只甬,你的体量很小,不过10厘米高,腹围不大,略有肚胸,绝不翩翩。在众多的各式各样的甬中,很容易发现你,也会疑问:你也算是个甬?这么小巧?甬很不服气:谁说我不是甬?我怎么就不是了?我也是三足分档,三足鼎立,三系在身,典型的甬的形制。个头不大,那只是说明我娇小玲珑,我是精巧的甬。当然,我的形制虽属甬,造型还是略有区别,我的脖颈长于

好秀气的甬

张健莹

同伴们,别的甬已经是瓶颈了,我又多长出长短不一的一截,好似人体的胸部,系长在腰部。几乎没有特别大的腹,紧接着的是我的三只空足,腹部小了,空足就多得了,空足照样可以受热,可以盛放食物。这样才成就了我空灵的形制,我才能显出秀气秀雅与众不同。

粗看,我就是一只灰不拉几的古陶,细看我满身都有装饰的细纹,纹路细密,依照我的身体而



张海书法

制,那是用篾状器压制而成的篾状纹,你想想,如果用惯用的绳纹,与我这娇小的身材多不相称,我满身也压不上几条绳纹。而用这篾状器压纹,想怎么压就怎么压,横着竖着侧着随我的形体变化,只是灵巧灵动决不会杂乱无章。

这就是我,我的主人你们的祖先灵活的脑子灵动的手制造出来的一个秀气的我。我听到你们的夸奖了,啊,好秀气的甬!谢谢你认识了我。

连载



“胡说八道呢是吧!”老顾说痛心疾首地说,“不说你姐也行,那把你的事儿说清楚了,除了洗澡你们——你们还干什么了?你今儿喝酒了是吧?你是自愿的吗?都说清楚了,明天爸爸带你去公安局报案,告那个老王八蛋乘人之危欺负你!”

顾妈妈急了快哭了,央求道:“晓璐,你这不是让我们急死吗?有什么事儿赶紧说清楚,别让我们着急不行?”

见二老这副模样,顾晓璐也有点儿不忍心了,咬了咬嘴唇,说:“任大伟偷人让我姐抓了,我姐不让你们说。”

这两不让人省心的孩子,老顾红着眼睛,冲出去就要给晓璐打电话。顾晓璐身子一歪倒在床上,蒙住头,今天这事儿算是全搞砸了。顾妈妈追上老伴儿劝:“这么晚了别把乐乐吵醒了。再说具体情况还没问清楚呢——”

老顾想想在理,又转身回了顾晓璐房间,把顾晓璐再次给揪了出来。说:“你给我把话说清楚,一五一十详细地说。任大伟怎么偷人了?偷的什么人?什么时候的事儿?”

书房台灯下,顾晓岩坐在电脑前一边浏览求职网站一边作记录,任大伟拎着公文包走进来。把一张银行卡放在了桌上,说:“你的信用卡我帮你还了,最近银行搞活动,我又给你办了个副卡。那什么,你早点儿休息吧,我去办公室了。”

顾晓岩抬头看了他一眼,没说话。任大伟赶紧解释:“真是去办公室,马来西亚那边的客户到了,明儿一早就要开始谈合作的事儿,我得好好准备准备。”

“你忙工作也好,忙别的也好,跟我没关系。”顾晓岩冷冷地说。任大伟一愣,说:“晓岩,咱别这样儿行吗?这阶段对公司真的很重要,关系到将来的发展,咱俩的事儿不能先放一放?等合作的事儿落停了,你想怎么收拾我都行。”

顾晓岩没搭话,拿出剪刀,“咔嚓”就把那张信用卡给剪断了。“你这什么意思?”

“你生意赔了赚了跟我没关系,以后我自己挣钱养活自己。”顾晓岩依然一字一句,都冰冷决绝。任大伟有火发不出,又不敢再

老丈人面前。老爷子这会儿青筋绷出、眼冒血丝,一副要吃人的架势。任大伟愣了几秒,赶紧装傻赔笑:“爸,您怎么来了?我这儿谈事儿呢,要不您先让我去我办公室坐会儿?”

“你个混账东西,敢背着我闺女偷人,看我怎么收拾你个王八羔子!”老顾不由分说,挥拳就打。任大伟一边躲一边求饶:“爸,有话好好说,您别动手啊!您肯定是误会了!”

老顾这会儿什么也不管不顾了,抡着拳头围追堵截,任大伟左躲右闪抱头鼠窜,公司上下员工和客户,都目瞪口呆地看着。

老顾停下歇口气,指着远处的女婿骂:“你个白眼儿狼,自打你跟晓岩结婚,我拿你当自个儿亲儿子啊,你就这么报答我?看我怎么收拾你!”

任大伟怯懦地说:“事情没您想的那么严重——”

“都人赃俱获了还说不严重?今儿我就让你知道知道什么叫严重!”说罢,又追了上去。隔着办公桌,老顾抓不住任大

伟,刘拉起来桌上的文件、笔筒、电话玩命朝他砸,边砸边说:“把你那女秘书叫出来,今儿我给你们一勺烩了,给我闺女出气!”

王思思在一边看得提心吊胆,同事们的窃窃私语她全听见了,大概都是在说任老板跟她的事儿,说着还都偷瞄她。王思思头一低,赶紧从人缝里挤了出去。

任大伟被迫得气喘吁吁、慌不择路,一脚踩在顾爸爸扔过来的笔筒上,人仰马翻摔了个大马趴。机不可失,老顾冲上去揪住他的衣领子,抬手就是两拳,他女婿抱着脑袋蜷缩在地上。

揍完,老顾似乎解了心头气,拍拍巴掌起身骂道:“王八蛋!你等着收法院传票吧!”说完拂袖而去,众人赶紧让开一条道。

围观的外国客户通过翻译的现场解说,听得连连皱眉,准备告辞打道回府,任大伟顶着乌眼青,狼狈地站在公司门口强打精神送客:“真是不好意思,要不各位先回酒店休息,合作的事儿我们明天再谈?”

客户叽里呱啦说了几句英文,翻译转告:“我们寻求的是有责任

感的合作伙伴,而责任感最先体现在如何对待自己的家庭。合作的事儿先放一放吧,您应该先去看看医生。”

看着客户一行扬长而去,任大伟摸了摸红肿的眼眶,心完全凉了。一个下属不合时宜地跑过来报告事儿:“任总,咱们采购的新设备已经发货了,供货商问什么时候安排技术员过来调试?”

“合作没谈成,还要屁设备啊?让他们别发了!”任老板没好气地说。“可款子都打了。”那员工小声说道。

任大伟一听急了,吼道:“什么时候打的款?谁他妈让你打的款?”

“昨天……您签的字……”

没等他说完,任大伟已经气急败坏地冲进了办公室。

一大早折腾出这么件事儿,坐在办公室里,任大伟越想越来气,一股脑儿把办公桌上的东西全掀了。还不解气,他掏出手机就住家里打电话。